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Τα έργα και οι μεταβολές της κινητικής ενέργειας. 

Σε λείο οριζόντιο επίπεδο, ένα σύστηµα δύο σωµάτων Α και Β που 

συνδέονται µε ένα µη ελαστικό νήµα, σύρονται µε την επίδραση µιας 

σταθερής οριζόντιας δύναµης F, µέτρου F=4Ν. Σε µια στιγµή το 

σώµα Α, µάζας Μ=4kg, έχει ταχύτητα υ1=1,5m/s, ενώ µετά από 

µετατόπιση x1=2m η ταχύτητά του έχει αυξηθεί στην τιµή υ2=2m/s. 

i) Να υπολογιστεί η ενέργεια που µεταφέρεται στο Α σώµα µέσω του έργου της  δύναµης F. 

ii) Πόσο µεταβάλλεται η κινητική ενέργεια του Α σώµατος κατά την παραπάνω µετακίνηση; 

iii) Να υπολογιστεί το έργο της τάσης του νήµατος που ασκήθηκε στο Α σώµα. 

iv) Η κινητική ενέργεια του Β σώµατος έχει: 

α) παραµείνει σταθερή. 

β) αυξηθεί κατά 3,5J. 

γ) αυξηθεί κατά 4,5J. 

δ) µειωθεί κατά 4,5J. 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήµα έχουµε σχεδιάσει τις δυνάµεις που 

ασκούνται στα δυο σώµατα, όπου Τ1, Τ2 η τάση του νήµατος, η 

δύναµη δηλαδή που ασκεί το νήµα  στα δυο σώµατα ίσου 

µέτρου. 

i) Η ενέργεια που µεταφέρεται στο Α σώµα (από αυτόν που 

ασκεί τη δύναµη F), είναι ίση µε το έργο της δύναµης F: 

WF=F ·x·συν0°=F·x1 =4·2J=8J. 

ii) Η µεταβολή της κινητικής ενέργειας του Α σώµατος είναι 

ίση: 
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iii) Εφαρµόζουµε το θεώρηµα µεταβολής της κινητικής ενέργειας για την παραπάνω µετακίνηση του Α 

σώµατος και παίρνουµε: 

ΚΑ,2-ΚΑ,1=WF+WΤ1+Ww1+WΝ1 → 

Αλλά Ww1=WΝ1=0, αφού οι δυνάµεις είναι κάθετες στην µετατόπιση και η παραπάνω εξίσωση δίνει: 

3,5J= 8J+WΤ1+0+0 → 

WΤ1=-4,5J. 

iv) Στο προηγούµενο ερώτηµα βρήκαµε ότι WΤ1=-4,5J. Ποια είναι η φυσική σηµασία του παραπάνω 
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αποτελέσµατος; Μέσω του έργου της τάσης του νήµατος αφαιρείται ενέργεια από το Α σώµα ίση µε 

4,5J. Να αλλά τι θα απογίνει η ενέργεια αυτή; 

Μα, αν υπολογίσουµε το έργο της Τ2, θα βρούµε ότι WΤ2=Τ2·x1=4,5J, πράγµα που σηµαίνει ότι το 

νήµα προσφέρει ενέργεια στο Β σώµα ίση µε 4,5J! 

Να το πούµε µε άλλα λόγια. Το νήµα, σταθερού µήκους, δεν θα κρατήσει καθόλου ενέργεια, απλά θα  

µεταφέρει την ενέργεια που αφαιρεί από το ένα σώµα, στο άλλο. 

Αλλά τότε το Β σώµα πήρε ενέργεια ίση µε 4,5J, συνεπώς η κινητική του ενέργεια θα αυξηθεί επίσης 

κατά 4,5J. 

Σωστή η γ) πρόταση. 

dmargaris@sch.gr 

 

 


